

暴雪中，他徒步近百公里服务群众

记者 袁光宇 通讯员 张朱北

上月30日，绥宁县公安局寨市派出所驻黄桑村辅警岩长生冒着暴雪，徒步近百公里抗冰保畅、服务群众，再一次延续着自己生命中的“传奇”。

今年34岁的岩长生一生充满“传奇”：他本名叫“范会炎”，自幼体弱多病，父亲怕他命大难养，让他拜一块巨石为父，从此改名“岩长生”，竟然真的长成为一名“彪形大汉”，后来部队服役两年；他与一名娄底姑娘相恋，对方坚持让他过去“招郎”，他去娄底转了一圈，结果不但把姑娘娶回家中，还把岳父岳母也“骗”到黄桑定居；2016年底担任辅警后，上门收集“三实”信息时，山窝窝里常会碰到手机没有信号的情况，无法掌握“实有房屋”信息，可岩长生总能顺利将房屋信息记录下来，原来，他从林业工作者手中下载了一款卫星软件，没有手机信号照样能准确掌握房屋的经纬度。

当日，大雪弥天，但恰逢黄桑集日，岩长生一大早就会同黄桑村当地村干部通过“村村通”大喇叭将道路结冰、禁止车辆上路的消息发布给大家。然后他上街数十次来回巡视，检查有无非法销售野生动物的现象。正忙着，远远一台农用三轮车向大街开来，岩长生又连忙上前劝导，将该车停留在路边安全地带，并放置警示标志。通过该车主人，岩长生听到一个消息：黄桑村一名常年在外务工的村民范会友刚从外地回来，于是，他向距离大街约2公里的范会友家迈步走去。

沿着公路走出不到500米，岩长生发现一处长坡地段冰冻严重，群众在此行走只能小心挪动，便从附近老百姓家中借来铁铲，着手铲除长坡上的积冰。考虑到范会友可能离家再次出门务工，岩长生叫来一名村干部，由该村干部组织热心村民共同铲除冰雪，自己继续奔向范会友家。

“老兄，在屋里么？”岩长生一声唤，61岁的范会友立即迎了出来。在喝油茶和闲聊天中，“三实”信息采集好了。看到范会友家正在熏腊肉，岩长生忙夸他能干。临走时，岩长生说：“腊肉珍贵得很，可千万别让火烧了！”

“晓得晓得，老弟放心，我们一定小心火烛！”范会友理解岩长生的含蓄防火宣传。

正准备回家吃中饭，上堡村的驻村辅警突然打来电话：该村一位老人去世，需要调配6名辅警前往帮忙料理后事和落实“丧事从简”政策。上堡村距离黄桑村10公里，二话没说，岩长生转身向走向该村。

回到家，已是深夜11时多。洗脚时，妻子问岩长生脚怎么有点肿？岩长生回答：“今天零零碎碎起码走了近200里路，肯定会肿啦！”



▲身着新校服的孩子。
童中涵 摄



◀捐赠仪式现场。
童中涵 摄

千套校服温暖山区学子

记者 童中涵

通讯员 罗亮红 邹小艳

本报讯 上月27日下午，窗外寒风凛冽，新邵县寸石镇大富学校的多媒体教室内爱心暖人，新邵县红十字会组织的校服捐赠仪式正在举行。

这次爱心活动由省红十字会牵头组织，由湘窖酒业出资30万元为新邵山区学子定制1000套棉质校服。新邵县红十字会

组织实施，将这份最暖的冬日礼物分别送到了大富学校等4所山区学校。

“今天爱心企业送来的不仅仅是一件可以遮风挡雨的衣服，更是一份诚挚的爱心，以后山区孩子们的求学路上有了爱心同行，定会更加努力。”在活动现场，寸石镇镇长李丁感触良多。他是从新邵县太芝庙山区考出去的一名高材生，清华大学研究生毕业后又回到家乡任职，投身家乡建

设。他叮嘱孩子们，要记住这份真挚的情谊，将来用实际行动回报社会，用学到的知识建设更美的家乡。

新邵县副县长、县红十字会会长金艳说：“大富村是我们新邵县红十字会的帮扶村。我们在扶贫工作中了解到大部分在大富学校上学的孩子都是留守儿童，父母一般要春节前才能回来，所以我们希望通过发放爱心校服给孩子们送去温暖。”



青年志愿者 扫雪除冰

图/文 马永忠

1月1日，共青团邵阳市委组织青年志愿者到市区主要干道、公交站台以及人流集中地段扫雪除冰，保障市民的安全出行。

